

# 初评和复评竟然相差40多分—— 高考作文判分缘何出现“过山车”

尽管今年的高考成绩早已成定论,但记者仍就作文阅卷中所发生的一些轶闻,请教了沪上的一些有过阅卷经历的语文教育专家,他们解释说,作文判分宛如过山车般跌宕起伏,这并非阅卷者的随心所欲,而恰恰是认真会审后的“集体智慧”。

有个笑话说,如果让高考生排队的话,差一分的人可以从静安寺排到人民公园。但令圈外人想不到的是,今年本市的高考语文作文阅卷中,

有篇初评是满分(70分)的作文,复评裁决后被扣了10多分,而另一篇作文则从20分被拔到了64分。

## 改判分数很正常

资深高考语文阅卷人、华东师大中文系教授王光祖坦承,由于作文阅卷主观性很强,就像做菜,各人的口味也不尽相同,所以每年都会有一千多篇作文由于初评意见不一,被提交到阅卷中心组复议,改高改低的情况十分普遍。以今年为例,有篇作文初评时第一位老师判了20分,第二位老师给了43分,结果中心组反复阅读后,给出了64分的

高分。而另一篇作文初评是70分,但中心组老师复评时一致认为,该文华而不实,脂粉气太浓,结果改到了60分以下。

## 阅卷教师很无奈

复旦附中语文特级教师黄玉峰说,有的阅卷老师在打分时也是顾虑重重,打低了或打高了,都生怕复评人认为自己的水平不够,连作文的好坏也看不出,所以一般都是给个中间分数。

10多万份作文,要求100多名老师在7天里判完卷,工作量很大,极个别作文被看走眼,也在情理之

中。上师大附中语文特级教师彭世强说,为了适合应试的功利,有的老师就会传授一些所谓的高考作文“技巧”,比如要求考生开头与结尾一定要写得精彩,最好多用排比句,多用名人警句等。如此教法,简直是把有血有肉的作文,变成了纯粹的技巧性机械训练。

## 标新立异很“危险”

对那篇已经见诸媒体的被提到64分的作文,黄玉峰老师则提出了自己的看法,认为如果中学生模仿该文的文体和立意,以为这样的“创新”就能在高考中得高分,这

就很有可能形成误导,因为高考作文毕竟不是文艺创作,更注重考查的是学生对社会生活的辨析能力和逻辑思维能力。

而彭世强老师也无奈地说,高考毕竟要求多拿分数,不能太冒险,对于平时写作水平处于中等以下的同学来说,最好不要轻易地搞所谓的“创新”,对于写作基础较好的同学来说,可以在角度、结构上赋予点新意,但也不能太标新立异,要能让阅卷老师在短时间内看得下去,说得直白一点,考生作文中有好的东西,要善于主动“喂”给阅卷老师。本报记者 王蔚 07071810501

## 本市每年出资5亿元资助家庭经济困难学生

# 保证每个大学新生都上得起学

本报讯(记者 钱滢 特约通讯员 焦苇)高招一本录取工作已近尾声,又有一批考生即将收到大学的录取通知书。每年总有一批家庭经济困难学生在接到通知书的时候,却是喜忧参半。记者从市教委获悉,从今年起,本市每年将出资5亿元,资助高校、中职就读的家庭经济困难学生完成学业。

市教委副主任张民选表示,上海将继续推行奖学金、助学贷款等多种举措,保证每个拿到通知书的学生都能上得起大学。

根据测算,今年本市地方高校学生将有500多名学生获得国家奖学金,每生每年8000元;将有11000多名学生获得国家励志奖学金,在此基础上,本市还将追加

2000个名额,每生每年5000元;还有49000多名学生将获得国家助学金,平均每生每年2500元。

本市还增设了上海市政府奖学金,名额共1000名,每生每年8000元。此外,本市还设立了上海市政府志愿服务奖励金,分为志愿服务西部奖励金和自愿服务本市偏远农村学校奖励金两种。前者每生每

年奖励5000元,奖励年限最长为2年;后者奖励标准为每生10000元,按年均2000元逐年发放。

从下学期开始,本市每个高三年级的班主任也将担任起帮困助学政策“宣讲员”的角色,市教委要求高中班主任至少用一节班会课的时间,向准大学生们介绍“奖、贷、助、补、减”的政策。

## 上海学生考取外地高校可预申请国家助学贷款

本报讯(记者 钱滢 特约通讯员 焦苇)昨天从市教委获悉,目前,被外地高校提前批次和一批次录取的上海考生共有2723人,预计今年将有8000多名上海学生被外地高校录取。为了让困难学生安心踏上求学路,今年本市将继续开设针对赴外地高校学习家庭经济困难学生的国家助学贷款项目。只要符合条件的学生都可以申办源地贷款。

今年的源地贷款实行网上预申请,请符合源地贷款申请条件的学生于即日起至8月20日登录上海市国家助学贷款信息管理系统(www.loan.edu.sh.cn或218.78.244.77)或上海教育网站(www.shmec.gov.cn),进入源地贷款网上预申请页面,进行网上信息注册,完成申请人个人及家庭信息填写。注册成功后持报名序号于指定受理时间前往办理源地贷款正式申请手续。

**2007-2008 学年度源地贷款受理工作分两期进行:**  
第一期 2007年8月8日(周三) 9时30分-16时  
第二期 2007年8月21日(周二) 9时30分-16时  
受理地点:上海市愚园路(近乌鲁木齐北路)460号2号楼底楼  
咨询电话:52381504 54070325

## 复旦在渝招生又见低分

本报讯(记者 张炯强)记者昨天从复旦大学招生部门获悉,该校今年在沪招生文科录取线出现罕见低分之后,在重庆的招生也出现了相似的局面。今年,复旦在重庆的录取分数线让人大跌眼镜,理科录取线为509分,仅仅高出一本线4分,是各传统名校中最低的。重庆当地的专家认为,复旦的分数降得如此低,估计与复旦取消自主招生校内优惠加分政策有关。



## 上海加拿大国际学校落户申城

昨天下午,有“中加办学第一人”之称的彭建华先生表示,上海加拿大国际学校即将落户上海闵行,学校总占地面积4.1万平方米,总投资1亿人民币,预计在2009年开始招生。昨天,加拿大汤普森大学授予了华裔加拿大大学者

彭建华先生荣誉法学博士学位,以表彰他在中加教育交流方面的杰出贡献。

彭建华先生1997年第一次将加拿大教学模式引入中国,先后在北京、深圳开办了多所中加合作学校。这次彭建华先生选择了上海作为中加合作办学的新起点。图为彭建华(左一)与中国学者交谈 孙中钦 摄影报道

## 第38期新民科学咖啡馆预告 《变形金刚》背后的虚拟制造技术

本报讯(记者 董纯蕾)擎天柱和威震虎在银幕上激战正酣。现实生活中的机器人,目前究竟具备了几许才能?未来还能开发出多少人工智能?《变形金刚》热映之际,第38期新民科学咖啡馆将于下周一晚特邀中国工程院院士、上海理工大学虚拟制造技术研究院院长姚福生,与您分享机器人的现在与将来。

作为机械动力专家,姚福生院士为我国多款机器人颁发过“出生证”(即担任成果鉴定或验收组成员),现正专注于水稻播种机器人的研发工作。国际科学界和工程界,当前对哪些机器人最感兴趣?我国的机器人水平与国际上相比,处于什么位置?变形金刚里的“超级大变

身”,对机器人而言可行吗?下周一晚6时30分至8时30分的两个小时里,市民可直接与姚福生院士对话。如果你是热衷于收藏变形金刚玩具的“达人”,不妨带来实物“秀”一把。本期新民科学咖啡馆还将抽出一位幸运读者,赠送变形金刚小纪念品。

### 【报名方法】

请拨打962288或发送电子邮件至she@wxjt.com.cn报名,留下您的姓名、年龄、职业(包括学生)和联系电话。报名将于本周五下午1时截止,工作人员将电话或短信通知获得入场券的幸运读者。

## 本报和上海市青少年文明办、市希望办联合举办 青少年暑期红色史迹寻访征文活动

本报讯为迎接党的十七大召开,新民晚报、上海市青少年精神文明办公室和上海市希望工程办公室联合推出“上海青少年暑期红色史迹寻访征文活动”,通过为期一个月的寻访活动,让广大青少年重温党的光辉历程,缅怀党的丰功伟绩,学习革命先辈的崇高精神,推进未成年人思想道德建设。

从今天起至8月18日,本市中小学生对团支部、少先队为单位,就近组织寻访爱国主义教育基地中的红色史迹(学生也可在家长陪同下寻访)后,集体或个人撰写考察报告(征文),限1000字以内,邮寄至威海路755号新民晚报科教卫工作室(邮编200041),信封上注明“征文”字样。

主办单位将按小学组、初中组、高中组(含中专、职校和技校)和高校组评选优秀作品,颁发证书和奖品;同时,将出版上海青少年暑期红色史迹寻访优秀文集,向部分中小学、高校赠书。(忻闵)

## 卫生政策制定打破“闭门造车”

本报讯(特约通讯员 宋国梵)为进一步推进卫生政策决策的民主化、科学化,倾听民生民情,摒弃“闭门造车”,市卫生局今天宣布从即日起至8月3日,海内外机构和人士都可登录上海卫生信息网(www.smlh.gov.cn)或上海市医学科学技术情报研究所(上海市卫生发展研究中心)网站(www.shmstic.com),报名参加卫生政策课题招标活动。具体六大课题为:

- ◆上海市医疗卫生体制改革战略研究
- ◆上海市基本卫生保健制度和基本药物制度研究
- ◆公立医疗机构管办分离改革研究
- ◆公立医疗机构经济运行现状与医药费用控制策略研究
- ◆大力扶持中医药发展的政策措施研究
- ◆上海市卫生统计指标体系研究

暑假全天教师免费陪读托管  
专职教师1对1定向辅导  
面向小学初中高中各年级  
学大教育 51697065